

Libertatea

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
ARAD, STR. EMINESCU No. 7
TELEFON 17-17

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTĂ
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Abonamente: Lunar Lei 8000, Funcționari, muncitorii și pens. sindicaliști lei 6500, Intreprinderi an lei 200000.

Ministrii de externe au ajuns la un

Acord deplin în chestiunea Triestului

— Când se vor retrage trupele străine? —

NEW-YORK, 28. — Postul de radio Londra anunță:

În importanta chestiune a Triestului a intervenit ieri seară, în cadrul ședinței Consiliului de miniștri, care s'a întrunit în ședință ordinară, un acord deplin, cu excepțiunea chestiunilor de ordin economic și de mai mică importanță. Acordul intervenit a fost stabilit în următoarele trei puncte:

1. RETRAGEREA TRUPELOR. După 90 de zile după intrarea în funcțiune a guvernatorului, acesta va putea anunța dacă trupele pot fi retrase sau nu. Dacă guvernatorul este de părere că trupele trebuiesc menținute și pe mai departe, vor fi menținute. Retragerea trupelor aliate, atunci când se va hotărî aceasta, se va face simultan de pe întreg teritoriul Triestului.
2. CONSILIUL. Guvernatorul are dreptul de a numi un consiliu de stat, format din locuitorii teritoriului liber Triest, dar numai consultări prealabile cu Jugoslavia și Italia.
3. ALEGERILE. Guvernatorul are dreptul de a fixa și ține alegeri la patru luni după intrarea sa în funcție.

Propunerea sovietică și britanică cu privire la recensământul trupelor pe teritor străin a fost deasemeni acceptată

NEW-YORK, 28. — Postul de radio Londra anunță:

În ședința de ieri a Consiliului politic și de securitate, a fost adoptată propunerea britanică

privitor la recensământul trupelor staționate în străinătate, cum și pe teritoriul propriu. De asemenea a fost adoptată și propunerea d-lui Molotov privitor

la recensământul bazelor militare ale națiunilor unite.

După ce Consiliul a adoptat aceste propuneri, d. Noel Baker unul din conducătorii delegației britanice a plecat cu avionul la Londra. Înainte de decolare d. Noel Baker a declarat ziarelor următoarele asupra acestor desbateri:

— Au fost desbateri sănătoase și mă simt din ce în ce mai prieten al d-lui Molotov.

Guvernul francez a demisionat

Noul prim-ministru va fi desemnat la 4 Decembrie

PARIS, 28. — Postul de radio Paris anunță:

Cabinetul d-lui Bidault și-a înțeles ultima sa ședință în decursul căreia a fost citită scrisoarea de demisie a cabinetului

A urmat un expozeu asupra situației Franței de dincolo de mări, apoi un expozeu asupra situației financiare făcut de d. Schuman.

Adunarea națională a Franței se întrunește azi, sub prezidenția celui mai în vârstă deputat. Adunarea va asculta scrisoarea de demisie a guvernului d-lui Bidault.

Noul prim ministru va fi ales de către Adunarea Națională la 4 Decembrie, iar președintele re publicii, în luna Ianuarie.

După 64 de ani

Flota britanică și trupele terestre au evacuat Alexandria

Incepe retragerea de pe Vale a Nilului

LONDRA, 28. — După cum anunță postul de radio Londra, marina britanică a dus la capăt evacuarea portului Alexandria din Egipt după ce timp de 64 de ani acest port a fost o bază importantă britanică în Egipt. Această evacuare vine după promisiunea făcută în luna Mai de către d. Atlee, care a spus că un nou acord anglo-egiptean va fi încheiat, după ce trupele britanice vor fi retrase. Toate vasele, echipamentul și echipajele — cu excep-

ția unui mic post de radio — au plecat la Malta. Trupele terestre au fost retrase în zona Canalului de Suez. Flota britanică staționată la Alexandria se compunea dintr-un port-avion, 4 crucișătoare, 1 distrugător și 3 submarine.

Acum urmează o mare mișcare a trupelor britanice din Cairo și valea Nilului înspre regiunea Canalului de Suez.

Gangsterii lemnului

Nu știm dacă prin recenta descoperire a autorizațiilor false pentru transportul lemnului pe CFR, cetățenii se vor putea încălzi, dar am fi foarte bucuroși ca implicațiile acestei afaceri să fie cât mai repede elucidate, iar numele celor amestecați, ori cât de simandicose ar fi să vadă lumina tiparului.

Va trebui să se stabilească apoi numele tuturor, ABSOLUT, tuturor acelor depozitari care au reușit să transporte lemne prin fraudă. Aceasta fiindcă măsura imediată care se impune, de îndată ce vor fi cunoscuți toți gangsterii lemnului — este confiscarea lemnului și distribuirea lor populației nevoiașe. Fiindcă lemnele obținute și transportate pe bază de autorizațiuni false, reprezintă fructul unui FURT. Și furtul nu este numai pedepsit de codul penal, dar corpul delict, respectiv lemnele trebuiesc confiscate și predate aceluia care au plătit lemnele din vară, dar nu au obținut decât promisiuni, care nu țin de cald. Iar

SITUAȚIE CONFUZA ÎN PERSIA

TEHERAN, 28. — Postul de radio Londra anunță:

Șahul Persiei a dat ordin armatei să fie gata pentru a intra în provincia Azerbedjan.

Pe de altă parte se anunță că în întreaga Persie a început o acțiune de teroare împotriva partidului democrat.

LABURISTII DIN N.-ZEELANDĂ VICTORIOȘI ÎN ALEGERI

WELLINGTON, 28. — Postul de radio București anunță:

În alegerile generale din Noua Zeelandă, partidul laburist a obținut majoritatea locurilor din Parlament. Opoziția care a obținut 31 mandate, pierde patru locuri față de situația din vechiul Parlament.

ALT GRUP DE OFIȚERI RECHEMAȚI DIN CADRUL DISPONIBIL

BUCUREȘTI, 28. — Postul de radio București anunță:

M. Sa Regele a semnat un decret prin care un grup de ofițeri din cadrul disponibil a fost chemat în activitate. Decretul a apărut azi dimineață în ziarul „Glasul Armatei”.

domnii șefi de gară, care nu înțeleg să predea autorizațiunile falsificate, să fie treziți la realitate! Pentru a nu fi treziți de opinia publică!

Orice întârziere și orice menajament, a oricăruia, ar însemna o palmă pe obrazul cetățeanului onest, care a plătit, dar nu a primit nimic în schimb, și totodată o încurajare a gangsterului. O fi el lemnul plecat din codru, dar nu admitem ca negustorii să se poarte ca în codru, chiar dacă au afinități cu el.

Și apoi mai trebuie să se stabilească de când există și fiindcă acest trust al falsului și al sperțului nedușinat, care merge până acolo, încât modifică actele oficiale.

Specula cu lemnele trebuie să înceteze. Și dacă nu încetează ne obligăm să publicăm numele aceluia care au lemne în depozit, dar care nu le vând sub motivul că... „ale Dv. nu au sosit încă...” Ca și cum pe fiecare lemn tăiat din pădure scrie cum se va distribui.

Deocamdată atât!

Informațiuni

— SINDICATUL ARTIȘTILOR, Scriitorilor și Ziaristilor pe această cale anunță membri săi din Comitetul Central că adunarea va avea loc Joi 28 Noiembrie 1946 orele 18. Prezența este obligatorie.

— SINDICATUL PERSONALULUI CASNIC prin prezența convoacă membri săi la adunarea care va avea loc în ziua de Joi 28 d. n. ora 5 sediului Sindicatului din Bul. Reg. Mara 15. Obligatorie. Comitetul.

TEATRU

ASA INCEPE DRAGOSTEA

Joi 28 Noiembrie în matineu la ora 3 și seara la ora 9 are loc reprezentarea pe scena teatrului arădan a comediei în trei acte ASA INCEPE DRAGOSTEA, având în fruntea distribuției pe cunoscuții artiști: I. Anastasiad și N. Făgădaru, pe N. Păreanu, Tely Barbu și Ion Theodoru.

Un spectacol care s'a jucat la București săptămânal la rând în prezenta unor săli arhipline.

Biletele la aștia teatrală Iles. Pentru funcționari și sindicaliști 50% reducere.

„VINOVAȚ”

Spectacolul de mare succes Bucureștean, al piesei Vinovaț ce urma să aibă loc Duminică 24 Noiembrie, va avea loc Duminică 1 Decembrie la orele 3.

Bilete se mai pot găsi la Sindicatul Salariaților cfr s'au în ziua spectacolului la casa teatrului.

Pentru abonatii din provincie

ADMINISTRAȚIA ziarului nostru roagă insistent pe toți abonatii din provincie să-și achite abonamentele pentru a nu fi puși în situația de a sista trimiterea ziarului.

Bilca publicitate

BODEGĂ în centru, bine introdusă, caută asociat cu capital 50.000 milioane. Adresa la ziar **DAU ORE** toate materiile cursului inferior liceul teoretic și comercial. Preparare pentru examene particulare. Str. Mocioni nr. 13.

INGINER DIPLOMAT electro-mecanic liber după masă, caută post industrie, proiecte, ridicări topografice. Cunoșc rusă, franceză traduceri. La ziar sub „Inginer”.

CAUT spre închiriere brutărie. Pătesc preț bun. Goldenberg, str. Soarelui 3.

PIERDUT Carnet Economatului funcționarilor publici Nr. 9262. Timar Elena, Arad, Gen. Coandă 79 b.

Dece a votat Parlamentul britanic împotriva deputaților laburiști „rebeli”?

„Times” despre necesitatea unei politici externe de echilibru

Guvernul laburist britanic a hotărât să se măsoare cu critici de extrema stângă a politicii sale externe deși inițiativa rebelilor socialiști a întâmpinat critici violente din partea multor membri ai partidului laburist.

Cu toate acestea astfel de inițiative laburiste, oricât de neplăcute ar fi pentru guvern, se mențin strict în cadrul regulilor partidului, deoarece din Ianuarie încoace deputații laburiști au fost liberi să acționeze și să voteze după cum vor. Înainte de a depune moțiuni sau amendamente care ar putea da loc la contraversă, și nu puteau nici măcar să se abțină de la vot, decât din motive de conștiință. Aceste instrucțiuni au fost suspendate provizoriu pentru prima oară în istoria partidului, în credința că discuția liberă, combinată cu un spirit de frație în apărarea aceleiași cauze, sunt preferabile disciplinei de partid. Până în prezent, fruntașii laburiști au avut puține cauze de a regreta această hotărâre, cu toate că unii deputați s'au arătat oarecum nedisciplinați, de câte ori a fost vorba de politica externă.

Cei 58 deputați laburiști care sprijină amendamentul D-lui Crossman, ce rând ca guvernul să-și schimbe politica externă, reprezintă diferite mentalități. Sunt aceia care au arătat de

mult o atitudine asemănătoare cu aceea a Comunistilor. Sunt aceia ale căror vederi socialiste sunt mai puternice decât atașamentul lor față de partid. După cum spune ziarul TIMES, mai sunt și câțiva membri mai puțin extremiști, ba chiar liberali, ai partidului laburist.

Ziarul TIMES deosebește două motive care au adus la această demonstrație. În primul rând, „întrucât amendamentul cere o politică externă socialistă și insistă asupra unei atitudini pur doctrinare față de treburile internaționale — după cum desigur că este intenția multora dintre semnatarii lui — substanța și tonul lui sunt regretabile, și au fost respinse de majoritatea partidului și a Parlamentului”.

TIMES consideră însă că amendamentul reflectează într-o anumită măsură și credința națională — mai va dura — în posibilitatea unei politici externe independente atât de Rusia comunistă cât și de America capitalistă.

Ceace are importanță este căutarea unei politici externe cu adevărat britanice, și această are o importanță care întrece cu mult manevrele de natură pur partizană ale acestui conflict între frați.

În această privință TIMES spune că acordurile economice cu Statele U-

nite, oricât de esențiale ar fi, și oricâte garanții ar oferi, trebuie să fie echilibrate atât de strângerea legăturilor cu Dominionalele cât și de crearea unor legături noi cu alte țări ale căror resurse și pieci vor fi din ce în ce mai necesare pentru menținerea vitalului comerț exterior al Mării Britanice.

După ce trece în revistă situația Mării Britanice în Europa, TIMES conchide, că „este greu de a vedea ce altă cale există pentru Marea Britanică decât de a căuta, cu nesfârșită răbdare să mențină tripla alianță care a câștigat războiul, și să țină echilibrul între cele două mari puteri cu care a fost și este asociată. O alegere forțată între ele ar fi până la urmă tot atât de dezastruoasă pentru Marea Britanică pe cât ar fi de fatală pentru Europa”.

EXTRACT AL CONTRACTULUI DE SOCIETATE

Abraham Alexandru și Zuckerberger Herman s.n.c. Arad, Bul. Reg. Ferdinand 47 proprietari în părți egale Abrahă Alexandru și Zuckerberger Herman dom. în Arad cu obiectul comerțului în detalii cu oțet, drojdie, săpun, lumină, sodă de spălat, sodă caustică, perii, măști și demioane, capital social Lei 3.000.000. Aportul participarea din beneficiul și din pierderea este egal. Semnarea firmei este colectivă, durata doi ani socotită dela înmatriculare, dacă nu se abize cu 6 luni înainte de expirare, se prelungeste pe timp nedeterminat.

Med. univ.
Dr. BINDER EGON
și-a deschis cabinetul în
Strada General Coandă 2.

- CINEMA -

ARO: „Așa se iubește în America”, cu Virginia Bruce.

CORSO: „Quartetul Dragostei” cu Dayka Margit.

FORUM: „Misterele Parisului” cu Lucien Coedel.

ROYAL: „Sylvia”, opera lui Kalman Emeric, film sovietic.

SAVOY: „Femei de noapte”, cu Karady Katalin.

URANIA: „Pumnul de fier”, premieră.

Expoziția „Ce poate face Marea Britanie” - deschisă până la sfârșitul anului

Expoziția „Ce poate face Marea Britanie” va rămâne deschisă până la sfârșitul anului după cum a anunțat Sir Stafford Cripps, Ministrul britanic al Comerțului.

Peste jumătate de milion de oameni au vizitat deja expoziția. Inclusiv multe mii de cumpărători străini, care au fost profund impresionati de faptul că industria britanică a fost în măsură să organizeze o expoziție de această calitate, atât de curând după război.

Fabricanții care și-au expus produsele au primit deja mari comenzi pentru export. Articolele cele mai prețuite de cumpărătorii străini sunt ceramica, articole de sticlă, țesături, stufe pentru mobilă și echipament radiofonic, dar mai ales jucării de precizie, care sunt un produs de pace al industriei britanice. Unele țări au arătat interes special pentru anumite articole. De exemplu, Americanii de Sud admiră mult expoziția de modă, iar Francezii și Olandezii se concentrează mai mult asupra articolelor de gospodărie. Cehii au arătat bine înțeles interes pentru sticlărie și jucării, Belgienii pentru articole de menaj și ceramică, iar Scandinaviile pentru sticlărie, mobilă și stufe. Vizitatorii americani s'au interesat mai ales de odaj mobilate, mai ales acelea cu preț mai redus.

Popolaritatea durabilă a expoziției este considerată ca o dovadă a marelui succes obținut de dubla politică care a inspirat expoziția: a arăta cum se poate face industria britanică în timp de pace, și a dovedi valoarea frumuseții articolelor atât pentru fabricant cât și pentru client.

Cine se abonează AZI primesc ziarul Libertatea Poporului GRATUIT până la 1 Decembrie

ROYAL Telefon 19-31 Repr.: 3, 5, 7 și 9. Dum. la 11.30.

AZI, o premieră excepțională! Marea operă a lui **EMERIC KALMAN: SYLVIA**

ARO Tel. 24-45. Reprezentații la: 3, 5, 7 și 9.

AZI, Premieră cu marele film nou american cu VIRGINIA BRUCE **ASA SE IUBEȘTE ÎN AMERICA** Filmul are și inscripții ungurești!

URANIA Telefon 12-32 Reprezentații la: 3, 5, 7 și 9 ore

AZI, cea mai gigantică realizare cinematografică din prod. 1946 **PUMNUL DE FIER** Un film grandios ne mai văzut până în prezent!

SAVOY Tel. 25-22. Repr.: 3, 5, 7 și 9 Dum., 10, 11.30, 2.30, 4.5.30, 7 și 8.30

AZI PREMIERĂ **FEMEI DE NOAPTE** cu KARADI KATALIN și NAGY ISIVAN

SPORT

Sparta a surcitat un adversar inferior

Sparta—Răsăritul 9:1 (4:0)
Miercuri după masă s'a disputat matchul pentru Divizia B, între grupările Sparta și Răsăritul din Caracal și victoria a revenit arădanilor cu un scor sever. Sparta și-a meritat complet victoria, adversarul fiind foarte slab.

În prima repriză Slăvei (3) și Fried au fost autorii punctelor, iar după pauză, după ce echipa oaspe a obținut un goal prin Lupu, Slăvei (2), Scherz, Fried și Mosko au marcat pentru Sparta.

Dela Sparta s'a evidențiat Samu, Zelenak, Scherz și Slăvei II, iar dela Răsăritul Wolf, Stănescu, Savu și Lupu, Arb. d. Tepe-neag.

Azi: SGA—Tricolor pentru Divizia C.

Pe arena Gloria azi după masă la orele 15, se va disputa matchul între echipele SGA și Tricolor, contând pentru campionatul Diviziei C. Având în vedere calitățile ambelor echipe, se așteaptă un joc foarte viu disputat.

Cupa Sindicală de popce oferită de ITA.

Duminecă, 8 Decembrie 1946, se va începe concursul între echipele locale pentru Cupa Sindicală, oferită de ITA. La această competiție vor participa 22 echipe, între cari ITA cu 3 echipe. Prima etapă a fost trasă la sorși și cuprinde următoarele matchuri:

- AMEFA—TEBA, Sparta — Voinea, ITA III—Fortuna, ITA II — Gloria, Vulturul—Armonia, Măcelari—CFR-Depou, Metal—Tranșilvania, SGA—Prietenii, Tricolor—Grădiște, CFR—CAA, Infrățirea—ITA I.

Aniversarea a doi ani de activitate a UFM-ului

ARAD. — Uniunea Femeilor Muncitoare (UFM) ce activează în cadrul Partidului Social-Democrat și-a serbat ieri după amiază aniversarea a 2 ani de la organizare. La serbare au participat un mare număr de membre UFM și membri ai PSD.

Serbarea aniversării a început prin intonarea Imnului Sovietic și Imnului Regal, după care tov. profesoară David, a făcut istoricul UFM-ului, care a fost înființat în anul 1940, însă activitatea i-a fost interzisă, fiind reluată după eliberare, la 27. Noem-

Ultima oră

Guvernul republican nu recunoaște eventualele alegeri organizate de Franco

NEW-YORK, 28. — Postul de radio New-York anunță: D. Jose Giral, președintele guvernului republican spaniol din exil a declarat, într'un inter-

view acordat agenției Associated Press, că guvernul său nu ar recu-

noaște alegerile făcute de Franco în Spania. Deși Spania are nevoie urgentă de alegeri, acestea nu s'ar putea face decât după înapoarea din exil a numeroșilor spanioli, cum și după eliberarea din închisorile franchiste a democraților arestați din ordinul lui Franco. Or aceste alegeri ar însemna alungarea lui Franco, celace el, desigur, nu poate admite.

Situația din Grecia

Un ofițer grec de stat major a plecat cu o misiune secretă în U.S.A.

ATENA, 28. — Jugoslavia a informat Grecia că a început fortificarea garnizoanelor din regiunea frontierei grecești, deoarece foarte multe persoane din regiunile unde se dau lupte se ciocniri între trupele guvernului și partizani.

Un ofițer de stat major din armata greacă a plecat cu un avion la New-York având asupra sa o serie de documente secrete. Nu se cunoaște nici un amănunt asupra misiunii și natura documentelor pe care acest ofițer le deține.

ATENA, 27. — După cum anunță corespondenții de presă, în Macedonia huseană s'au înregistrat noi ciocniri între trupele guvernului și partizani.

Bulgaria a dat o declarație oficială prin care desminte orice amestec al ei în ciocnirile care au avut loc în

regiunea de nord a Greciei.

Deasemenea Grecia a desminte că în timpul luptelor cu partizanii, avioanele grecești ar fi sbrutat deasupra epitorului jugoslav.

Prinul ministru al Turciei însoțit de ministrul de războiu, va vizita săptămâna viitoare regiunea frontierelor turcești din Turcia.

D. Eleuterio Ventizelos a făcut un nou apel pe lângă regele George ca să intervină cu toată puterea ca pe care i-o conferă constituția pentru a realiza o înțelegere între partide în vederea formării unui guvern de uniune națională.

Citiți:

Temeliile politicii de Front Unic Muncitoresc și perspectivele ei

de **LOYAR RADACEANU**

Editura Part Socialdemocrat

Demobilizarea armatei jugoslave

BELGRAD, 28. — Postul de radio București anunță: Maresalul Tito a anunțat că demobilizarea trupelor jugoslave continuă și că operațiunile vor fi terminate până la 30 Noembrie. Demobilizarea privește efectiv de uscat, marină și forțe de eliberare.

UNGARIA SE PLÂNGE CONSILIULUI DE SECURITATE

BUDAPESTA, 28. — Ministrul Ungariei la Washington a primit instrucțiuni să prezinte în fața Consiliului de securitate problema persecuției elementului maghiar de către autoritățile cehoslovace.

Amănunte asupra acestei chestiuni lipsesc.

Funcționarii publici trebuie să se încadreze în opera de reconstrucție a țării

ARAD. — Membrii sindicatului funcționarilor publici s'au întrunit

ieri după amiază în adunare generală spre a proceda la alegerea unei noi conduceri. Din cauza numărului insuficient însă, adunarea a fost amânată pentru mărțea viitoare. În schimb, în fața celor prezenți a vorbit tov. Mihaj Balica, secretar regional, arătând că muncitorii intelectuali trebuie să meargă alături de muncitorii manuali în opera de reconstrucție a țării.

— Se afirmă despre noi — a continuat tov. M. Balica — că nu respectăm regele și biserică. Aceasta nu este adevărat. Noi nu respectăm pe a-beia care speculează și exploatează muncitorimea. Printr'o colaborare comună trebuie să înălțăm tânăra democrație românească.

Tov. I. Lupău, secretarul Comisiei Locale luând cuvântul a arătat că la 19 Noembrie e o importantă dată istorică nu numai pentru că în acea zi

au avut loc alegerile, ci și pentru că în acea zi a pornit ofensiva dela Stalinograd care a nimicit hoardele hitleriste și a dus la eliberarea țării. Sunt mulți printre dvs. — a spus tov. Lupău — care n'au înțeles chemarea vremii și mai cred într'o schimbare. Aceștoria le spun să renunțe la speranțele lor deșarte și să se încadreze în ordinea democratică a statului și să participe la munca de reconstrucție a țării. Dsa a încheiat spunând că speră că la adunarea din săptămâna viitoare funcționarii vor fi prezenți în proporție de 85—90 la sută.

Au mai vorbit tov. Burduoiu, vicepreședintele sindicatului funcționarilor publici, Daneș, secretarul sindicatului și Sărdărescu președintele sindicatului funcționarilor publici, iar adunarea a fost încheiată prin cuvântul dlui Dumitru Sida.

Duminică 1 Decembrie ora 2.30

AMEFA-GLORIA

Arena Gloria DERBY-ul Aradului

La crele 1: 23 AUGUST (Lugoj) - C.F.R. Arad

Matchuri de campionat ale Diviziei B.

BILETE LA CRUCEA ALBA ÎNCEPÂND DE JOI